

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5,50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 12 y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Viernes 11 de Setiembre de 1885.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 9, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.998.

## EDICION DE LA TARDE.

### Cómo estamos en Europa.

Cuando los momentos de mayor arrebató por el asunto de las Carolinas, al lado de aquellas manifestaciones inspiradas por un sentimiento patriótico, y que, en nuestro concepto, han contribuido a dar al incidente el sesgo pacífico en que está; entonces ya, para que todo se supiera y se viviese en cuenta, llamamos la atención de nuestros lectores sobre lo solos que estábamos en Europa, y sobre la fragilidad del pretendido amor de la raza latina, mantenido por gentes que discurren, más por imitación, que con el discurso propio.

La soledad en que nos vemos—y que hubiera resultado de un modo triste en el caso de una guerra—la percibe el más topo, con solo leer la prensa extranjera, pues si bien algún que otro periódico nos ha sido favorable en la cuestión de derecho, al discurrir sobre la contingencia de una guerra, ni uno solo, de mediana importancia, nos ha ofrecido su concurso, bien al contrario, bastantes de ellos nos han mostrado su desvío.

Este mismo asunto, lo trata hoy *El Globo*, en un artículo ensajado de comprobantes; y de él vamos a tomar algunos datos, para fortalecer nuestra tesis:

*La Perseveranza*, de Milan, con excesivo despego, y los demás periódicos italianos con ironía, aconsejan a los conservadores que en el presente conflicto apelen al Papa.

Los periódicos portugueses nos manifiestan sus simpatías; pero recuerdan un día y otro que nuestro gobierno fué a la conferencia de Berlín y los dejó abandonados en la cuestión del Congo; razón por la cual, encerrándose en frío apartamiento, dicen al gobierno de España: «A ti te toca ahora; no hay deuda que no se pague, ni plazo que no se cumpla.»

Francia se abstiene en parecida forma. Bien quisiera brindarnos ayuda; pero nos vé tan solos, que no se atreve a aceptar la exclusiva responsabilidad de un temeroso conflicto. De saber que Italia, Portugal é Inglaterra nos tenían amistad, á buen seguro que nos tendería su mano por encima del Pirineo; pero nos vé acordados políticamente; mira de reojo y con recelo a Bismarck, y no se atreve, por temor a una querrela, ni á decir en alto sus pensamientos.

Lo propio acontece con la Gran Bretaña. Al principio, mientras se ventilaba la cuestión de derecho, algunos periódicos se nos mostraron favorables; pero planteada la cuestión de hecho, se ha acordado al punto de los agravios por nuestro gobierno inferidos, y se cruza de brazos.

Anteayer lo insinuaba el *Standard*; ayer lo confiesa de una manera explícita el *Daily News*:

«Suponen algunos que lord Salisbury ofrecerá á las partes contendientes sus buenos oficios. Protestamos. Inglaterra no tiene razón ni motivo para servir al... ó al Sr. Cánovas. Por culpa de éste es la nación más perjudicada en los mercados españoles.»

Que España se componga como pueda, sin cuidado nos tienen hasta las intenciones que Bismarck abraige respecto á Cuba... De eso ya se cuidarán los Estados Unidos...

Así hablan, en general, los órganos de la opinión europea.

Pero no es esto solo; estos mismos periódicos consignan con harta desdenue que si se arregla la cuestión de las Carolinas, se arregla principalmente por la intervención del Emperador Guillermo, penetrado, al fin, de que si insistió en sus propósitos coloniales, con relación á España, nos metería en una profunda perturbación interior.

Nosotros creemos, sin embargo, que con independencia de esto, ha influido también el enérgico movimiento del país, que no estaba y que no está tan indiferente como se creía; pero la verdad es que todo cuanto ha pasado en España en los últimos quince días, es elocuentísimo; y que entre otras cosas se ha demostrado que la política infame de los conservadores, que en el interior los ha hecho profundamente impopulares, en el exterior solo nos ha procurado desdenos, conflictos y el aislamiento más doloroso.

### El Sr. Alonso Martínez.

Apenas ha llegado á Madrid el Sr. Alonso Martínez, cuando ya algunos periódicos han dicho que este distinguido hombre público no aprueba la conducta del Sr. Sagasta en la cuestión con Alemania.

Perfettamente inexacto—exclama *La Correspondencia*.

El Sr. Alonso Martínez no ha desaprobado nada de lo que sus amigos políticos han hecho. Está totalmente identificado con el Sr. Sagasta.

Podemos afirmarlo.

Creemos que *La Correspondencia* está bien informada, porque nosotros hemos oído lo mismo.

En cuanto á los sucesos de la noche del viernes, que sin duda á esto se alude, dados los antecedentes y los hechos que aquella noche se tenían, estuvieron muy bien tomados; en nuestro concepto, además, al decidirse aquella noche lo que se decidió, y al hacerse lo que se hizo, y lo que no se hizo, se prestó un eminente servicio que solo pueden desconocer los frívolos y los ingratos; ó los que profesando de buena fé ciertas creencias, no ven más allá de sus narices, como ya les ocurrió por cierto cuando la elección municipal, y el torpe anhelo que pusieron en combatir la candidatura del Sr. Montero Ríos.

No ven dos pulgadas más allá de sus narices.

Los marinos.—El general Terreros.—El señor Moret.

Todos los periódicos hablan de la reunión que ayer se celebró en el ministerio de Marina, por un lado de los oficiales y por otro de generales y jefes, suponiendo que en esta intervino el Sr. Moret para dar á los marinos determinados consejos que censuran sobre todo los periódicos republicanos.

Los generales—dice *El Liberal*—conviniéron en presentarse hoy al Sr. Pezuela para exponerle sus

pretensiones á nombre y en representación de la Armada.

Son, según nuestros informes, muy reducidas y perfectamente lógicas.

Desean, exclusivamente, que se publiquen los despachos telegráficos que haya recibido el gobierno, y que pueden tener carácter público, acerca de la expedición de nuestros cañoneros á Yap, con expresión de las instrucciones comunicadas por el gobernador general de Filipinas á sus comandantes.

Los marinos saben que el Sr. Cánovas del Castillo considera, privadamente, que sus pretensiones son justas; pero saben también que el presidente del Consejo no quiere desautorizar al general Terreros, al cual entiende que necesita oír antes de decidirse en favor ó en contra de los oficiales de la Armada.

Pero estas consideraciones son de escasa fuerza para nuestros marinos, que dicen, con sobrada razón sin duda, que el conocimiento público de las órdenes transmitidas á los comandantes del *San Quintín* y del *Manila*, serán prueba más que suficiente para que á nadie quiepa duda de que aquellos oficiales han cumplido estrictamente las órdenes que habían recibido.

Esta será la pretensión de los generales encargados de conferenciar hoy con el Sr. Pezuela.

Así se expresa *El Liberal*.

El mismo periódico habla de una nueva conferencia de D. Ramon Topete con el Sr. Cánovas, ayer tarde celebrada (de la cual nosotros no teníamos noticia); y de reuniones de los jefes de la subsecretaría y de la adhesión de D. Juan Topete al deseo que sus compañeros tienen de no seguir bajo el peso de ciertas censuras; pero otros colegas creen que después de haber vuelto á hablar el señor Cánovas con D. Ramon Topete, y de haber escrito una carta ayer al hermano de este, don Juan, la cuestión ha tomado mejor aspecto, esperándose por lo menos encuzarla.

Dá además alguna luz en este asunto lo que dice *El Imparcial* del general Terreros, pues dice hoy que por la vaguedad de los partes que envía, en las regiones oficiales hay disgusto contra altas autoridades de Filipinas; y por si no estuviera claro, añade en otro lugar:

«Acéntase el rumor de que en cuanto termine en su otra forma el asunto de las Carolinas, será sustituido el capitán general de Filipinas, Sr. Terreros.»

Pero avanza todavía más *El Liberal*, pues dice que vá á ser relevado el general Terreros, y que en su reemplazo irá el general Martínez Campos.

Sobre la intervención que se atribuye al señor Moret en la cuestión de los marinos, es verdaderamente extraño y digno de llamar la atención lo ocurrido con motivo de la visita, completamente de carácter particular, según nuestras noticias, que hizo al subsecretario de Marina, con quien lo une antigua y cariñosa amistad.

En primer lugar, nos sorprenden las inexactitudes con que se ha dado cuenta de ella, puesto que ni el Sr. Moret asistió á junta alguna, ni había en el despacho del señor subsecretario otra persona que su hermano el vicealmirante D. Juan, de cuya intimidad se muestra siempre muy ganoso el señor Moret.

Si estos señores hablaron de la cuestión de marina y de la actitud personal del Sr. Topete, no hay por qué decirlo, y lo extraño sería lo contrario, dadas sus íntimas relaciones: que el Sr. Moret expresase su criterio y que este criterio fuera el de un vivo interés por el prestigio de la marina y sobre la mejor manera de conseguirlo, tampoco puede extrañar á quien recorde la conducta y las palabras del Sr. Moret al frente de la comisión de la reorganización de la marina.

Todo esto nos parece que debió pasar, y que sucedió en efecto; pero todo lo demás, incluso lo que se refiere á resoluciones, ni á cambio de opiniones, ni á modificación de actitudes, y en especial á los propósitos é intenciones que se atribuyen al señor Moret, tenemos motivos para creer que carecen de fundamento.

Por eso, al ver la polvareda levantada, las amargas quejas de ciertos periódicos y la clase de trascendencia que se dá á esa visita, no podemos menos de pensar si realmente ocurrirá en las relaciones del gobierno con la marina algo de más gravedad y consecuencias de lo que á primera vista puede creerse.

### El «Velasco» y el «Itiss».

En efecto; como anoche dijimos, el *Velasco* llegó con averías en la máquina á Yap, no se sabe cuándo, y esto lo confirman varios colegas de la mañana; añadiendo que el *Velasco* saldrá enseguida para Hong Kong para reponer sus averías.

Enfrente de esta noticia, los periódicos desearían saber, y con razón, más detalles, pues no se sabe, por los de ayer, qué actos de posesión ha efectuado el *Velasco*, ni qué ha hecho con la bandera alemana que ha debido encontrar enhiesta en Yap, ni qué sucede en *Manila*, á bordo del cual se encontraba en aquellas aguas el gobernador Sr. Capriles, ni siquiera comunica el conducto por donde en *Manila* se han recibido estas noticias.

En cuanto al *Itiss*, se confirma lo que el otro día dijimos nosotros, y dijo también *El Globo*; es á saber, que antes de llegar á Yap, había tomado posesión de otras islas (nueve ó diez) del mismo Archipiélago.

A pesar de esto, el comandante del *Itiss*, cuando el día 7 estuvo en *Manila*, y habló con el capitán general, dice *El Imparcial* que dijo que las órdenes de su gobierno eran de levantar tan solo testimonio de las islas donde no había encontrado bandera ni autoridades españolas.

Impresiones de la prensa extranjera.—Causas del arreglo.

El telegrama del *Times*, tan comentado, de que habló la *Agencia Fabra*; dice así:

«El emperador Guillermo ha telegrafiado directamente al Rey Alfonso que no había tenido la menor intención de atentar á los derechos de España, y que jamás haría nada que pudiera herir á un soberano amigo, al cual se siente unido por lazos

fraternales; que en consecuencia, se retiraría de Yap y renunciaría á todos sus derechos sobre las Carolinas, admitiendo plenamente la soberanía de España, en el caso de que esta soberanía se hubiese hecho efectiva.»

Después la *Agencia Havas* ha publicado este otro telegrama:

«Berlín 9 de Setiembre.—Se declara en los círculos bien informados que la noticia de Madrid, publicada por el *Times*, relativa á una carta del emperador de Alemania al Rey Alfonso, ha sido inventada.»

Es opinión corriente en Europa que el giro pacífico de la negociación no se deba á los aciertos del gobierno español, sino á la iniciativa de Alemania, que para su cambio de actitud se ha inspirado tanto en sentimientos de simpatías á la Monarquía española, como al natural temor de graves trastornos.

Esto se demuestra con los siguientes textos: *Le Temps*:

«El efecto que ha producido el despertar de la autoridad en España, es tanto más digno de atención, cuanto que el gobierno español había comenzado por la debilidad, y casi por la complicidad; por un momento se le vió preguntarse si para evitar el que lo derribara el movimiento popular, no debía asociarse á él.»

*La Gaceta Nacional*, dice:

«El Sr. Cánovas ha demostrado que es inhábil para colocarse á la altura de su misión, y las últimas medidas tomadas en Madrid parecen que son de la iniciativa del joven monarca. Del interés de España debe esperarse que pueda salir vencedora en esta cuestión por medios de moderación y prudencia.»

Al *Figaro* escribe su corresponsal de Berlín:

«Es cierto que Alemania, mostrando tanta moderación, se ha inspirado en el sincero amor á la Monarquía, y en el recelo de que hubiese venido fatalmente un choque por el hecho de haberse quedado Alemania con la isla de Yap.»

Estas son las consecuencias que el emperador ha querido evitar, y en Berlín está todo el mundo convencido de que se hubieran producido si Alemania no cedía á tiempo.»

Estas son las impresiones que hay en Europa sobre los motivos que han impulsado á Alemania al giro que dichosamente ha tomado la negociación; y teniendo un fondo de verosimilitud, claro es que estos buenos resultados en poco ó en nada se deben á los esfuerzos del gobierno, las cuales, como hacen notar todos los periódicos extranjeros, han quedado reducidos, desde que la cuestión se originó hasta que entró en su nueva fase, por la demoración de Alemania renunciando á la isla de Yap, á incertidumbres y vacilaciones de conducta.

Tan es así, que discurrendo la prensa extranjera sobre la hipótesis de un arbitraje para el arreglo definitivo, casi todos los periódicos lo consideran como el medio que tiene Alemania de una retirada honrosa, diciendo *La Independencia Belga*, que «esa mediación que propone Alemania (es decir, el arbitraje), era el principio de una retirada en buen orden, cuyo plan está trazado de antemano en interés del mantenimiento de la paz, y también en interés de la paz de España; indicando el referido periódico repetidas veces que Alemania hubiera ido al arbitraje sabiendo y consintiendo de antemano que el árbitro había de resolver á favor de España.»

Respecto á otros motivos que pueda haber tenido el príncipe de Bismarck para desear y para iniciar la solución pacífica del conflicto, tampoco se escapa á la perspicacia de los que estudian las cuestiones internacionales, que Alemania no puede desconocer su verdadera situación europea y los peligros de abrir por una guerra profunda herida entre España y Alemania, separadas por una nación de régimen distinto y de grandes odios al imperio; guerra que quizás hubiera roto el equilibrio de las razas y de las formas de gobierno de Europa.

De todo esto resulta para España, la negociación como va, un beneficio positivo, y Alemania tampoco deja de obtener el suyo.

### La tercera denuncia.

Bastante gente se preguntaba anoche en los cafés, en el Casino y en los teatros, por qué habría sido la denuncia de *El Correo*; porque ni los más suspicaces caían en dónde podría estar el pecado.

Nosotros nos acostamos con la misma curiosidad, hasta que al prestar esta mañana una declaración de las atragadas en el juzgado, y ante la bondadosa presencia del Sr. Brú, nos encontramos sorprendidos con que *El Correo* de anoche había sido denunciado por la traducción que hizo del telegrama del corresponsal del *Times* en París; en que como se recordará se hablaba del posible sucesor del Sr. Cánovas, inclinándose el corresponsal al general Lopez Dominguez.

Nosotros tradujimos el telegrama, y por todo comentario, dijimos que esto era una maniobra del Sr. Cánovas.

Y por esto nos han denunciado anoche, como ya nos denunciaron el día 4 por otra traducción análoga, y el día 6 por reproducir una noticia de *La Union*.

Posible es que si escribiéramos respetando al señor Cánovas, aunque apuntáramos á otras regiones, nos dejaran en paz, pero la adulación y la arbitrariedad son tan grandes, que ni al Sr. Cánovas ni á la política del Sr. Cánovas se le puede ya, por lo visto, dirigir la menor censura.

Pero no es esto todo. Anoche el juez de guardia no firmó el auto de secuestro hasta las diez; y á las ocho y media, en cuanto salieron á la calle los vendedores, oyeron sobre ellos los polizontes de la secreta, llegando la ira de algunos de ellos hasta el extremo de romper los paquetes en la Puerta del Sol.

Han pasado diez y ocho horas desde el secuestro material (estas líneas las escribimos á las dos de la tarde), y el juzgado no se ha presentado aun en nuestra redacción á notificarnos la denuncia y el secuestro.

Autorizada, pues, por la administración la recoda de los periódicos, sin autorización del juez, sigue perpetrándose un verdadero robo, que por cierto se mira cada día con más indiferencia, porque ahora resulta que á más de los días en que hay denuncia, hay otros días en que no hay denuncia, y sin embargo, los suscritores de provincias se quejan de no recibir el número; siendo muchas las quejas que recibimos en este sentido, pero que no podemos nosotros remediar; porque está visto que España no es un país regular, sino un pueblo del Africa, entregado al faror de la Kábila triunfante.

*El Imparcial* dice hoy, hablando del asunto de los marinos, que huye cuidadosamente de toda ocasión de peligro; pero ya vé nuestro colega que con el criterio que se sigue con nosotros, no hay precaución posible.

El fiscal se limita á decir (á lo ménos en las denuncias de *El Correo*) que vé en el trabajo tal y cual «motivo de delito» y no dice más; y así, con este prólogo, se han firmado los autos de secuestro y así se denuncia, se atropella, se veja y se provoca; y así se afirma el sentido jurídico del país; de que nos habla alguna vez el Sr. Silvela; pero que no ayuda á realizar, porque vé el Sr. Silvela las iniquidades de forma y de fondo que se están cometiendo, y calla; porque por medio del fiscal del Supremo ha debido ya mandar procesar al gobernador, al Sr. Molero, que no tiene investidura legal regular, para hacer lo que hace, y á todos los agentes de la administración, cómplices y ejecutores del desmán, y se encoge de hombros.

Lo propio puede decirse del Sr. Villaverde, que entró en el ministerio para rectificar el sentido moral del Sr. Romero Robledo, y resulta que permite los mismos atropellos, y aun mayores, porque jamás la administración se ha burlado con más cinismo del derecho.

Se llaman, sin embargo, conservadores estos procedimientos, y presuncion de gubernamentales; pero tal anarquía implican y tal violencia suponen, que el mismo Paul y Argüo podría sonrojarse de aplicarlos.

### Los carlistas y las Carolinas.

Publica anoche *El Siglo Futuro* una carta de don Carlos al marqués de Valde-Espina, de la cual tomamos estos párrafos:

«Si los sucesos me obligan á renunciar á esta última esperanza, y si el honor y la bandera de España necesitan ser defendidos con las armas en la mano, quiero que aquel día sepan todos vuestros amigos que yo los autorizo á combatir por esos sagrados objetos. Mas aun que autorizarlos: se lo ruego.

Para los que me habeis acompañado durante mi permanencia en España, no era tal declaración necesaria. Os consta que todo interés personal lo pongo á la integridad de la patria.

Pero lo que vosotros no ignorais repitido á todos tu palabra autorizada, para que sepan los que vayan á dar su sangre por España que serán seguidos por mí con admiración, con aplauso, y por qué no decirlo con envidia.

Que Dios te guarde, mi querido Valde-Espina, como de corazón lo desea tu afectísimo.—Carlos»

También *El Siglo Futuro* publica anoche las impresiones de su director, D. Ramon Nocedal, que desde Lourdes dice lo siguiente:

«Envidio las manos españolas que en la Puerta del Sol desgarraron la bandera y quemaron el escudo de Alemania.

¡Baldon eterno á cuantos querían desnaturalizar á España y transformarla en feudo de Alemania, envileciéndola con su teología herética, con su filosofía absurda, y mendigando ruinosamente su protección y alianza!

*El Siglo Futuro*, como todo el católico pueblo español, enarbola hoy con más entusiasmo que nunca la bandera de Dios, Patria y Rey, á cuya sombra morían, y al fin triunfaron, los héroes de la Independencia española.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!—Ramon Nocedal»

Son documentos estos, al lado de otros, que para un observador perspicaz, tienen importancia; en el sentido de que muestran los propósitos de los firmantes.

## LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde, á las once de la noche, hubo ayer cinco invasiones, en el tejat de Varela, Martín de Vargas, 19; Labrador, 3, Paseo Imperial, 4 y Magallanes, 12.

Total de invasiones y defunciones en todo el día de ayer, 13 y tres.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, 82 invasiones y 13 defunciones.

Alicante.—Capital, tres invasiones y tres defunciones; pueblos, cuatro y una.

Almería.—Capital, 20 invasiones y 22 defunciones; pueblos, 74 y 14.

Barcelona.—Capital, 84 invasiones y 20 defunciones; pueblos, 124 y 39.

Badaoz.—Capital, sin novedad; pueblos, una defunción.

Birgos.—Capital, sin novedad; pueblos, 28 invasiones y siete defunciones.

Cádiz.—Capital, 32 invasiones y 17 defunciones; pueblos, 23 y 12.

Castellón.—Capital, sin novedad; pueblos, 16 invasiones y 11 defunciones.

Ciudad-Real.—Capital, una invasión y cuatro defunciones; pueblos, 50 y 17.

Córdoba.—Capital, sin novedad; pueblos, 29 invasiones y 13 defunciones.

Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, 13 invasiones y cinco defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 27 invasiones y siete defunciones.

Granada.—Capital, ocho invasiones y tres defunciones; pueblos, 193 y 61.

Guadalajara.—Capital, sin novedad; pueblos, tres invasiones y una defunción.

Huesca.—Capital, 17 invasiones y una defunción; pueblos, 94 y 14.

Lérida.—Capital, ocho invasiones y dos defunciones; pueblos, 27 y 14.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 119 invasiones y 12 defunciones.

Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 94 invasiones y 28 defunciones.
Múrcia.—Capital, sin novedad; pueblos, cinco invasiones y dos defunciones.
Navarra.—Capital, dos invasiones y una defunción; pueblos, 161 y 32.
Palencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 37 invasiones y nueve defunciones.
Salamanca.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, 11 y dos.
Santander.—Capital, seis invasiones y seis defunciones; pueblos, siete y tres.
Segovia.—Capital, sin novedad; pueblos, 39 invasiones y 11 defunciones.
Soria.—Capital, sin novedad; en los pueblos, ocho invasiones y cuatro defunciones.
Tarragona.—Capital, dos invasiones y una defunción; pueblos, 55 y 19.
Teruel.—Capital, sin novedad; en los pueblos, seis invasiones y cuatro defunciones.
Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 61 invasiones y 22 defunciones.
Valencia.—Capital, sin novedad; pueblos, siete invasiones y tres defunciones.
Valladolid.—Capital, 16 invasiones y seis defunciones; pueblos, 72 y 22.
Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 34 invasiones y nueve defunciones.
Zaragoza.—Capital, una defunción; pueblos, 64 invasiones y 13 defunciones.

AL MENUDEO.

Política italiana.
Roma 10.—Mil quinientos soldados italianos irán en breve a reforzar la guarnición de Masoqah.
Roma 10.—En los círculos ministeriales se desmiente que el gobierno abrigue proyecto alguno agresivo contra Trípoli.—Fabra.

Además de EL CORREO, fueron denunciados anoche nuestros colegas La Iberia y La Reforma. Son ya 50 los periódicos denunciados en nueve días.

El general Salamanca.

Publica hoy El Progreso una carta del general Salamanca, de cuya carta dan idea completa estos dos párrafos:

«Desde el primer momento que iniciaron ustedes en las columnas del periódico, que dignamente redactan, la idea de abrir una suscripción para regalarme una espada de honor, creí, y sigo creyendo, que hasta ahora nada he hecho para justificar tan valioso donativo, pero hay un medio que resuelve todas las dificultades que el caso presenta. El ejército trata de costear un buque de guerra, que será mayor ó menor, según la cantidad que se recaude, y yo veré con singular complacencia que las mil pesetas que ustedes han reunido con el fin anteriormente indicado, se empleen en comprar la bandera española que ha de ostentar y defender el buque Ejército y el armamento de los marineros que han de formar parte de su tripulación.»

Nueva-York 10.—En el Canadá, Kiel ha sido condenado á muerte. Se cree que su ejecución se verificará el 18 de este mes.—Fabra.

El registrador de la Propiedad de Sevilla, D. Federico R. Esjardo, invita por medio de una circular á todos los registradores de España y Ultramar, á los magistrados, jueces, fiscales, abogados y secretarios municipales, para que organicen suscripciones, con objeto de construir un buque, que se llamará La Justicia.

Nada ménos que cuatro cartas de otros tantos suscritores de Santander, Torredillas (Valladolid) y Hornachos (Badajoz) hemos recibido hoy, quejándose de la frecuencia con que dejan de recibir EL CORREO.

Muchas veces hemos llamado la atención sobre el mal servicio de correos, del director de Comunicaciones, é insistimos una vez más en nuestras advertencias, porque los suscritores á que nos referimos han dejado de recibir, no solo los números correspondientes á los días en que hemos sido denunciados, sino otros que no habían obtenido ese privilegio.

De todas maneras, y como satisfacción á nuestros abonados, debemos decir que la falta no consiste en la administración de nuestro periódico.

Documentos.

Berlin 10 (noche).—La publicación de los documentos diplomáticos relativos á las Carolinas, se considera como un hecho muy significativo. La última nota cuyo sentido fué comunicado al ministro de Estado en la Granja, tiene la fecha de 4 de este mes.—Fabra.

En los exámenes últimamente verificados en el cuerpo de telégrafos, han sido aprobadas doce señoritas, obteniendo los cuatro primeros números, respectivamente, doña María García, doña Jacinta García, doña Teodora Álvarez y doña Carmen Pérez.

Calma.

París 10.—Se ha calmado la agitación obrera de Lyon. El gobierno ha recomendado que se proceda energicamente contra los revoltosos.—Fabra.

Dice La Alianza Aragonesa que una señora muy conocida en Zaragoza, que había perdido recientemente á su marido del cual no tenía desconfianza, al morir también ella poco há de la enfermedad reinante, se ha llevado consigo el otro mundo sus intereses guardados en un cinto atado al cuerpo.

Resoluciones oficiales.

Hay publica la Gaceta las siguientes:
De la Presidencia.—Real decreto declarando cesante á D. José María Meseguer, gobernador civil de la provincia de Oueña.

De Guerra.—Los decretos firmados ayer por S. M. en el Consejo de ministros.

—Otra disponiendo que no obstante lo prevenido en el art. 2.º del real decreto de 3 de Enero de 1867, la licencia absoluta solicitada por los jefes y oficiales del ejército y sus asimilados podrá en adelante concederse sin necesidad del informe previo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, á no ser que el peticionario se encuentre sometido á sumaria judicial ó expediente gubernativo, ó que el gobierno, por circunstancias extraordinarias ó excepcionales, creyese oportuno oír á aquel alto cuerpo.

De Hacienda.—Reales decretos autorizando al administrador de la aduana de Barcelona para que contrate con D. Eugenio Estassou, administrador de la sociedad Crédito y Dots de Barcelona el arriendo del local ofrecido por la misma con destino al depósito mercantil de tabacos que ha de establecerse en la referida ciudad, y con sujeción á las condiciones ofrecidas por dicha sociedad en su propuesta de fecha 23 de Enero del corriente año.

—Autorizando á la dirección general de Rentas Estancadas para que adquiera 50.000 kilogramos de tabaco en rama de la isla de Fernando Póo; exceptuando este servicio de las formalidades de la subasta pública, y en que su precio exceda, incluyendo todos los gastos hasta su entrada en la

Fábrica de Tabacos de Madrid, de 2 pesetas 70 céntimos por kilogramo, peso limpio, ó del tipo que resulte como precio del tabaco de Canarias.

—Nombrando administrador de Hacienda de la provincia de Huesca á D. Angel Guerra.

De Ultramar.—Real decreto nombrando vocal de la comisión de codificación de las provincias de Ultramar á D. Francisco Durán y Caervo.

—Otro dictando reglas para la ejecución de la ley de unificación de las carreras judicial y fiscal de Ultramar.

—Otro fijando los presupuestos de gastos é ingresos de la colonia de Fernando Póo para el año económico del 85 al 86.

Manifestaciones.

Burgos 10 (5 50 t.).—Se ha celebrado una brillante manifestación antigermánica, á la que han asistido las sociedades, gremios y particulares, siendo inmensa la concurrencia.

Se han pronunciado entusiastas discursos. En un coche se veían reunidas las banderas española y francesa.

El martes se verificará en el teatro una función, cuyos productos se destinan á la suscripción para el buque Patria.—Por la opinión, Sancho.

Se encuentra enferma de algun cuidado la señora de D. Laureano Figuerola.

Impresiones de paz.

Berlin 10.—La Gaceta de Francfort espera que el asunto de las Carolinas tendrá una solución satisfactoria para España y Alemania.

Colonia 10.—La Gaceta de Colonia dice que es un sueño la carta publicada en el Times de Londres del príncipe de Bismarck al Rey de España.

París 10.—El Consejo de ministros celebrado hoy ha examinado detenidamente la cuestión de las Carolinas, creyendo que tendrá una solución pacífica.—Fabra.

Durante el mes de Agosto han sido inscritos en los registros civiles de Madrid 1.171 nacimientos y 2.259 defunciones. La población sufrió, por tanto, un descenso de 1.088 individuos.

El mayor número de defunciones fué debido á enfermedades infecciosas.

El general Salamanca ha recibido el siguiente telegrama:

«A nombre guarnición Béjar, compuesta de destacamento de Toledo, reserva y depósito, ofrecen día de haber para torpedero Ejército y seis días más en seis meses para otros seis torpederos, contribuyendo con todos nuestros haberes, si fuera preciso, para todos aquellos que en lo sucesivo se construyan iniciativa ejército.—Coronel jefe, Alcocer.»

Berna 10.—Han sido expulsados de Suiza cinco anarquistas.—Fabra.

Durante el corriente mes de Setiembre, las salidas de los vapores correos de la Compañía Transatlántica para Puerto Rico y Habana, tendrán lugar del puerto de la Coruña. Lo que se hace saber para conocimiento de las personas á quienes interesa.

Noticias de Marina.

Ha sido nombrado para prestar sus servicios en la escuadra del Mediterráneo, el teniente de navío D. Federico Ardois, que saldrá en breve para su destino.

Á últimos del próximo mes de Octubre emprenderá la fragata Blanca el proyectado viaje de circunnavegación alrededor del mundo.

Los navieros de Barcelona han dirigido al ministro de Marina una comunicación ofreciéndole para en caso necesario barcos y dinero.

Suscrita por personas muy conocidas en Vigo, el jóven poeta Sr. Ortega Morejon ha recibido una afectuosa carta rogándole ponga en conocimiento del ministro de Marina el mal estado de armamento en que se encuentran aquel puerto, que solo tiene para su defensa seis cañones de sálmó.

El Sr. Pezuela, con el ministro de la Guerra, se han ocupado del asunto, y de un día á otro se darán las órdenes oportunas para que sean trasladados á Vigo algunos cañones de mayor calibre.

Roma 10.—El Palermo han ocurrido ayer 20 invasiones y seis defunciones del cólera.

Tolon 10.—Han fallecido hoy cuatro coléricos.—Fabra.

Aseclacion para la Enseñanza de la Mujer.

Esta sociedad celebrará junta general el 13 del actual, para los acuerdos que procedan en vista del real decreto de 18 de Agosto último, relativo á establecimientos libres de enseñanza.

La matrícula de alumnos para el próximo curso estará abierta desde el 15 en la secretaría, Bolsa, 14.

Además de las escuelas de Instituciones, de Comercio, de Correos y Telégrafos, de idiomas—comprendiendo el inglés, el alemán, el italiano y la ampliación del francés—estarán desde el primer día del curso en ejercicio la escuela primaria elemental para niños y niñas menores de nueve años, la primaria superior para niñas mayores de nueve años, la de profesoras de párvulos y la preparatoria para maestras é institutrices.

La apertura de las clases será anunciada con oportuna anticipación, debiendo verificarse como siempre en 1.º de Octubre, si el estado sanitario no lo impidiese.

El emperador Guillermo.

El Gaulois recibido ayer en Madrid publica un despacho de su corresponsal en Berlin, asegurando que el gobierno alemán desiste de sus pretensiones sobre la isla de Yap. Esta resolución obedece, aparte de otras consideraciones, al deseo de mantener la paz, y es debida principalmente á la iniciativa del emperador, del príncipe heredero y de toda la familia imperial, que no han encontrado ninguna oposicion de parte del gran canciller. Este desenlace, según dice el corresponsal del citado periódico, ha sido muy elogiado en Berlin y muy comentado en los círculos diplomáticos, donde, contra lo que era de suponer despues de lo acaecido en Madrid, son muy agasajados los españoles.

Haec días que el emperador había decidido abandonar la isla de Yap, pero no ha manifestado su resolución hasta el lunes á medio día.

Tres carreteros procedentes de Erla (Zaragoza) se dirigian días pasados á la capital, y trataron de pasar por la carretera que cruza el pueblo de Sierra de Luna, en virtud de su derecho y de ser aquella vía la más directa y expedita.

Peró hé aquí que al llegar á Sierra de Luna, los carreteros de Erla víéronse sorprendidos por unos ciento cincuenta hombres de aquel pueblo, quienes presidiados por el alcalde del mismo, mostráronse resueltos á no permitir el paso por Sierra de Luna á los presuntos apóstrofes caministas.

Así lo dice un periódico de Zaragoza, llamando la atención del gobernador de la provincia.

La Concordia de Vigo dice que desde hace unos días se halla reconcentrada allí la Guardia civil, atribuyéndolo unos á temores de que se altere el órden público, y relacionándolo otros con noticias que han circulado de que una escuadra alemana había salido de Wilhelmsharen con rumbo á aquel puerto.

La Concordia censura esta disposicion.

Segun vemos en un periódico de Vigo, han llegado allí un oficial y doce individuos de infantería de marina, para embarcarse con destino á Inglaterra á hacerse cargo de un torpedero.

El cólera en Utrera.

Vemos en los periódicos de Sevilla algunas noticias acerca del estado sanitario de Utrera, que tanta alarma ha producido en la capital de la provincia.

El lunes fué atacada del cólera una mujer que traficaba en trapos, la cual falleció el martes en una choza situada en el camino de los Palacios. Al día siguiente tambien fué atacada, muriendo á las pocas horas, una niña de corta edad que asistía á la enferma. El médico Sr. San Pedro que visitó á la mujer fallecida el martes, declaró que la enfermedad era el cólera, y fué igualmente invadido. Aunque ayer seguía grave, habla esperanzas de salvarle.

En Utrera aumentó la alarma al saberse que se había indispuesto el propietario y senador D. Enrique Cuadras; pero esta indisposicion fué pasajera. El miércoles llegaron á registrarse dos invasiones y una defunción.

Ayer salió para Utrera el gobernador de la provincia, provisto de material desinfectante.

Los periódicos de Sevilla piden á las autoridades que no se permita allí la entrada á las personas procedentes de Utrera, sin recordar, como ayer dijimos, que á pesar de estar esta población no sólo acordonada, sino tapiada, se ha visto invadida por la epidemia.

Nuestro colega el Diario de Tortosa denuncia en su número llegado hoy á Madrid un escandaloso atropello de que ha sido víctima uno de sus relatores por un señor sádmico de aquel ayuntamiento y secretario del Banco de Tortosa, llamado D. Bernardo Sacanella. Este señor, creyéndose retratado en unos versos y tomándose la justicia por su mano, apaleó á uno de los redactores del referido colega en medio de la calle y á la luz del día, causando esto el alboroto consiguiente y la indignación de cuantas personas lo presenciaron.

En el expreso de Francia llegaron ayer á Madrid los señores ministro de Austria, marqués de San Roman, conde de Casa-Sedano, D. Eusebio Blasco y conde de San Antonio.

Tambien han llegado hoy los generales Prendergast y Bermudez Reina.

El domingo llegará el duque de la Torre, con direccion á Escasñuelo.

Se hallan en la actualidad en Mahon las fragatas Vitoria, Numancia, Carmen y Lealtad; los torpederos Aire, Pollux y Rigel, que practican ejercicios diariamente, y el cañonero Paz, esperándose la llegada del crucero Navarra, del vapor lanzatorpedos César y de la fragata Lealtad. Las fragatas que están bajo insignia tienen viveres para dos meses y medio.

Una desgracia.

De la Granja escriben á La Correspondencia con fecha 9:

«Esta tarde ha ocurrido una inesperada y sensible desgracia.

Estando un jóven de diez y nueve años, hijo del ex-alcalde de esta localidad D. Cesáreo Rodríguez, subido en la meseta que firma el Ultimo pino, una bala perdida, procedente del batallon que á la sazón se encontraba tirando al blanco en el sitio de costumbre, fué á herirle (á pesar de la enorme distancia que mediaba) en la frente, cerca de la sien, dejándole muerto en el acto.

Inmediatamente se presentó el juzgado en el sitio indicado, mandando recoger el cadáver é instruyendo las primeras diligencias.»

Los concejales liberales dirigirán al pueblo de Madrid una alocucion expoliando las causas de su ausencia del ayuntamiento, según ha oido un colega.

Le Petit Journal niega, contra lo dicho por algunos periódicos alemanes, que el Sr. Ruiz Zorrilla se halle actualmente en Francia.

Espectáculos.

La empresa del Sr. Arderius ha recibido parte de Milan anunciándole que ha sido contratado para el cuerpo de baile del teatro de la Zarzuela, la célebre primera bailarina conocida por la Estrella en aquella capital, señorita Scardoni, la cual llegará dentro de breves días.

Sabemos que el abono en este coliseo es extraordinario, á juzgar por la mucha gente que acude diariamente á abonarse, la cual en algunos momentos dificulta el paso de la entrada á la contaduría.

Rumores.

Anoche se hablaba mucho en todas partes de haber sido detenido el general Salamanca. El rumor se desmintió á última hora, y á él había dado origen la circunstancia de empezar á cumplir ayer un mes de arresto un oficial de Administración militar detenido la noche aquella de la manifestacion que se disparó un tiro en la Puerta del Sol.

Este oficial prestaba sus servicios en la secretaría particular del general Salamanca, y de ahí el rumor.

Hábase ahora de una combinacion en el personal del Tribunal de Cuentas, tomando como base la jubilacion de dos ministros de dicho Tribunal, uno de ellos el Sr. Michelena, y se subordinará algo á la combinacion de consejeros de Estado, siendo uno de los nombrados para cubrir una vacante el Sr. Cazorro, actual director de Propiedades é Impuestos.

Otro director de Hacienda se dice tambien que pasará al Consejo de Estado, y con este motivo habrá otra combinacion de directores de Hacienda y consejeros de Estado.

Por último, la combinacion de gobernadores alcanzará cuatro ó cinco provincias, teniendo por base las vacantes de Soria y Oueña.

La Ilustracion Nacional.

El último número de esta importante revista ha sido basado con interés por cuantos siguen las palpitaciones de los acontecimientos actuales, pues además de publicar en la parte de texto notables trabajos de Picatoste, Novo y Colson y otros escritores, contiene un gran mapa en colores de las Carolinas y una coleccion de curiosísimos y originales grabados, cuyo sumario es el siguiente:

GRABADOS: Las Carolinas por España alegoría; grupo occidental de los Palaos, en donde hay establecidos factos rias alemanas.—Paisajis sorprendidos.—D. Emilio Terrero y Perinat, capitán general de las islas Filipinas.—Mercader alemán pactando con los indígenas en la isla de Ba-

heldnap.—Museo de Romero Ortiz: urna de marfil para guardar autógrafos.—D. Enrique Capriles y Osuna, teniente de navío.—Cañones de costa, proyecto del comandante de artillería D. Salvador Diaz y Ordoñez (de fotografía directa, por D. Federico Huesca).—Escuadra alemana: Fragatas acorazadas Principe Imperial, Federico César, Germania y Emperador.—Marcha fúnebre.—Interior de una casa en la isla de Uyap.—El correo discreto.—Islas Carolinas: jóven indígena de la isla de Uyap.

Hé aquí el programa del concierto que se verificará mañana sábado en los Jardines del Buen Retiro:

Primera parte.

1.º Tutti in maschera, Pedrotti. 2.º Wals lento y Pizzicato, Leo Delibes. 3.º Las flores (walses), Waldtenfel.

Segunda parte.

1.º Gazza Ladra, Rossini. 2.º Colombina, Delany. 3.º Marcha fúnebre de una Marionette, Gounod. 4.º Las Carolinas (polka), Laymaria.

Todo lo demagogico que en tiempos del general Martinez Campos estaba El Correo Militar, ahora está timorato y gubernamental; porque ocupándose del Centro Militar, anoche dice:

«Y, en puridad, ¿qué es lo que hemos dicho como motivo de la algarada á que aludimos? Sencillemente lo que abonan, confirman y autorizan los mismos que se han considerado deprimidos por nuestras bien intencionadas observaciones.»

Que el Centro Militar de esta villa y corte no represente al ejército de mar y tierra, ni tiene, por ningún concepto, título alguno que justifique aquella pretension.

¡Ojalá que de las aguas del famoso Centro salga en breve, gallardeando feliz y afortunado, viento en popa y armado de todas armas, ese coloso de los mares que ha de llamarse Ejército, como pudiera denominarse Fracasol! ¡Ojalá!»

En Cifuentes.

Sr. Director de El Correo.

Tambien en esta villa se verificó el domingo último una numerosa manifestacion patriótica contra Alemania tan luego como se tuvo noticia de la ocupacion de Yap por un cañonero de aquella nacion, siendo de advertir que se dió el triste espectáculo de que los conservadores, despues de haber creído asistir, no se asociaron á dicha manifestacion á excepcion de uno que concurrió, solo porque habia sido iniciada y preparada por los liberales.

Fuera de esto, la poblacion asistió en masa, con el mayor órden, dando vivas á España y á la integridad de la patria, y llevando varias banderas con inscripciones alusivas al acto que tambien se veian en las colgaduras de las casas particulares y del ayuntamiento. La música del pueblo asistió tambien tocando himnos patrióticos. Jamas se ha visto mayor entusiasmo, cosa que acredita, no solo el patriotismo de esta poblacion, sino tambien la cultura de sus habitantes.

De usted afectísimo amigo seguro servidor Q. B. S. M.—El corresponsal. 9 Setiembre 1885.

Junta domiciliaria de socorros del barrio del Principe (diástrito del Congreso).

Table with 2 columns: Name and Ptas. Cts. Total 4.727'55

El Secretario, Simon de Elias.

EDICION DE LA NOCHE.

Noticias de Filipinas.—Expedicion á las Carolinas.

Hoy recibimos de Manila cartas y periódicos, cuyas noticias alcanzan al 4 de Agosto.

En Manila continúan haciendo cuarentenas de quince días en el llamado lazareto de Mariveles, todos los buques procedentes de Europa ó de China; en esto no hay distinciones, todos los buques van al lazareto.

—11.598 es el número de prendas de vestir reunidas por el arzobispo de Manila para distribuir las entre los naturales de las islas Carolinas, y enviadas á su destino en el trasporte Manila, que llevó tambien á Yap fuerzas del regimiento número 1.

Antes de salir la expedicion para posesionarse de las Carolinas, se dispuso que el gobernador de estas islas se proveyera de semillas de tabaco, abaca, café, cacao, añil, algodón, sibusao y de toda clase de hortalizas y plantas, para sembrarlas en aquellas tierras.

—Entre los donativos de ropas para los carolinenses, figuran 2.000 prendas de vestir de mujer, donadas por los reynos del arrabal de la Ermita.

—Dice un periódico de Manila, El Comercio, corresponsal al 3 de Agosto:

«Tenemos entendido que pasado mañana zarpará del puerto de Cavite, con destino á las islas Carolinas, haciendo escala en Zamboanga, el trasporte de guerra San Quintin.»

En él irán, según parece, el gobernador P. M., el padre misionero, algunos individuos y las fuerzas del regimiento núm. 1 y varios presidiarios.»

Correo de Cuba.

Los periódicos de Cuba recibidos hoy, que alcanzan al 25 del pasado, continúan dando cuenta de los donativos recogidos por la Junta de socorros de la Habana para atender á los gastos de la epidemia en la Península.

De los fondos recaudados se han remitido ya 10.000 duros al arzobispo de Toledo, y se preparan más remesas.

—De la partida de Limbano Sanchez se ha presentado á las autoridades Norberto Ramirez, y

han sido capturados los cabecillas Roman, Varona, Galan y Romaguera, quedando reducida la partida a Limbano con dos hombres más, que son perseguidos activamente.

El otro quedaba a la salida del correo a 237 1/4 por 100.

El periódico La Lucha de Girona, hoy recibido, dice lo siguiente:

«Parece, según se dice, que se conspira por la frontera francesa en sentido republicano, y que á esto ha respondido la marcha hacia Figueras del batallón cazadores de Mérida.»

La Vanguardia de Barcelona publica también esta noticia:

«Se encuentran en Barcelona mayor número de fuerzas de la Guardia civil. Anteayer llegaron varias secciones por distintas líneas férreas.

No comprendemos el motivo para esa concentración de fuerzas.»

Otro periódico de aquella capital, El Barcelonés, también publica dicha noticia y se expresa además en estos términos en otro suelto:

«En círculos militares ha corrido la noticia de que había sido llamado á Montjuich, para recibir órdenes el teniente de infantería de Luchana que mandaba la fuerza enviada al gobierno civil la noche de la manifestación anti germana.»

También hemos sido decir que ha sido declarado de reemplazo el teniente coronel primer jefe de la Guardia civil de este tercio.»

Los telegramas de la prensa extranjera confirman hoy las opiniones de que el asunto de las Carolinas se resolverá pacíficamente.

Los periódicos de Austria y los ingleses se aplican este cambio con razonamientos análogos á este, que no deja de tener fuerza:

«El príncipe de Bismarck no es hombre que sumerja á un país en una guerra de terminación imprevista, por mantener un error de su política colonial. Buenamente deseaba las Carolinas, pero alcanzadas contra viento y marea, aparte de naturales dificultades, tendría la de que nadie creería que Alemania hacia una guerra por cuatro islotas, y todas las potencias marítimas y coloniales habían de ver los hechos con recelo.»

En el Tonkin.

Hué 10 (noche).—El primer regente Thuong ha sido llevado al presidio de Palcocondor. Le reemplazará el prefecto de Hanoi.

Otros muchos cristianos han sido degollados en las provincias de Qain Houg y Tourane.

Thuyet está siempre en las montañas de Thau Hoa con Roy.

La ciudad de Hué ha quedado tranquila.—Fabra.

Esta insinuación de El Noticiero no nos parece muy monárquica que digamos, y por lo menos servirá para alguna broma de los republicanos:

«Hoy habrá recepción en palacio.

Se dice que los partidos liberales monárquicos han acordado asistir en masa á la casa del Rey para demostrarle su adhesión en estos momentos.»

De catorce oficiales de la armada que prestaban sus servicios en concepto de auxiliares en el ministerio de Marina, nueve han sido destinados á los departamentos, no sabemos si á solicitud propia ó por disposición del ministro.

Así lo dice El Liberal.

Algunos colegas se han fijado en estas palabras que anoche escribió El Resumen:

«Ya se ha averiguado quiénes son los que propalan infundados rumores de alarma é inquietud, gracias á La Epoca.

Son, como siempre, los bajistas que negocian sobre las desventuras de la patria.

Tanto es, por lo visto, su poder, que disponen cuando se les antoja del país.

Constituyen una institución con fortuna.

S. M. la baja.»

Realmente, la cuestión de orden público, es lo que ahora preocupa al gobierno, porque oree que los emigrados se mueven, y que pueden estar en connivencia con algunos elementos de dentro de casa.

Nos parece, sin embargo, que nada ocurrirá desagradable.

Dicen los periódicos de Valencia, que ha sido preso el sugeto que arrancó el escudo del consulado de Alemania el día de la manifestación anti germana.

El Mercantil Valenciano añade además, que por orden del gobernador se está reconcentrando en aquella capital la Guardia civil de la provincia.

Recepcion en Palacio.

A las dos de esta tarde ha comenzado la recepción por el cumpleaños de S. A. la Infanta doña Isabel, en el salon del Trono.

Además de las comisiones de los centros y corporaciones oficiales, han concurrido á la recepción bastantes distinguidos hombres públicos.

Del partido liberal hemos visto, entre otros, á los Sres. Alonso Martínez, generales Martínez Campos, Concha y Jovellar; Moret, Gonzalez (don Venancio), marqués de la Vega de Armijo, marqués de Sardoal, Ruiz Gomez, Gallostra, Peñaflorida y Aguilera (D. Alberto).

También han asistido varias personas del partido conservador, entre ellas los Sres. Silvela (don Manuel), Sanchez Bustillo, Escobar y otros muchos que figuraban entre las comisiones oficiales.

Los oficiales de las dependencias militares y los jefes y oficiales de la guarnición han acudido á Palacio en número considerable. Entre los directores de las armas hemos visto al general Salamanca.

El representante de Alemania, señor conde de Solms ha concurrido á la recepción y se ha notado que no vestía el traje militar prusiano, sino el uniforme diplomático con la banda de Carlos III.

S. M. la Reina lucía en la recepción precioso traje blanco bordado de pájaros y otras caprichosas figuras, la Infanta Isabel traje blanco brochado y la Infanta Enlaila vestido celeste.

La recepción ha terminado á las tres y cuarto.

Del ministerio de Marina han asistido todos ó casi todos los jefes y oficiales, con los generales Topete (D. Juan Bautista y D. Ramon), Montojo y Montero.

Desde la calle del Amor de Dios, por las de Atocha, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo y Mayor á Palacio, carrera seguida por el embajador de Alemania para ir á la recepción ha habido de una á tres de la tarde fuerzas de la Guardia civil y de orden público, en piquetes la primera y en grupos y por parejas las segundas.

Esto ha llamado mucho la atención: la gente, además, se agrupaba para ver pasar al señor conde de Solms.

La junta directiva del Instituto filarmónico ha abierto matrícula para todas las asignaturas del arte músico que se cursan en el indicado centro de instrucción.

En 1.º de Octubre empezarán las clases y los exámenes de admisión tendrán lugar del 20 al 29 del presente mes.

En la secretaría del Instituto, Esparteros, 3, se dan prospectos y datos sobre el plan de estudios.

Mañana tendrá lugar en el teatro Eslava el estreno de un juguete cómico nuevo, en un acto, original, titulado Algebra superior.

Teatro Real.

Muy notable promete ser la compañía de ópera que en la próxima temporada ha de trabajar en el régio coliseo de Oriente.

A los nombres de los artistas ya escriturados, y que hemos publicado en uno de nuestros anteriores números, podemos añadir hoy el de la señora Kupfer-Berger, que durante varias temporadas ha cantado en el teatro Imperial de Viena, obteniendo que el emperador la otorgue una fuerte pensión vitalicia, como recompensa á sus talentos artísticos. Sin embargo de no tener esa artista más que treinta y dos años de edad, es hoy una verdadera estrella lírica.

Los públicos de Roma y Turin la han tributado grandes ovaciones.

Su repertorio es el de las grandes óperas de Wagner y Meyerbeer, Mozart y Beethoven.

La prensa política de Italia la dedica lisonjeras frases, y espera que el ilustrado é inteligente público de Madrid la otorgará igualmente sus aplausos, pues la diva, á más de ser bonita y de elegantes maneras, posee una voz de gran extensión, bien timbrada, y es una prima donna de primissimo cartello.

Oiremos, pues, Dios mediante, Roberto, Ebreca, Profeta, Hugonotes, Matilde de Sabran, Lohengrin, y la de gran espectáculo Regina de Sava, alternando con el brillante repertorio que posee el célebre caricato Sr. Balldeli.

Pronto se publicará la lista de la compañía. Felicitamos al Sr. Michelena y á su representante, Sr. Ferrer, porque secundados por el director artístico, Sr. Cazzani, han hecho plausibles esfuerzos para que el teatro Real de Madrid tenga la compañía que dejamos bosquejada.

¶ Parece ser que á Cartagena y Ferrol se han comunicado órdenes relacionadas con varios traslados y armamentos de barcos.

La epidemia.

Hasta las dos y media de la tarde se han registrado las invasiones siguientes:

Audiencia.—Una: Toledo, 59, cuarto.

Hospicio.—Dos: Viriato, 3, tercero; Valverde, 30, entresuelo;

Universidad.—Una: Palma, 29, segundo.

Total, 4.

D.funciones: Audiencia.—Una: Cava Baja, 30, (invasión de ayer.)

Hospicio.—Una: Barco, 31, patio, (invasión de ayer.)

Inclusa.—Una: Amparo, 31, principal, (invasión de ayer.)

Total, 3.

Desde las dos y media á las seis y media de la tarde, se han registrado tres invasiones: en la calle de Toledo, núm. 119; en la del Zarzal, núm. 8, y un transeunte recogido en la calle de Soriano.

En el mismo periodo de tiempo ha habido una defunción en el paseo Imperial, núm. 4 (invasión de ayer.)

Total de invasiones y defunciones en todo el día, hasta las seis y media de la tarde, siete y cuatro.

Provincia de Madrid.

En Alcalá de Henares recrudesció ayer la epidemia, registrándose 19 invasiones y nueve defunciones. En los demás pueblos epidemiados hubo cinco invasiones y tres defunciones.

Hoy han sido denunciados El Progreso, El Liberal y La Piqueta.

El corresponsal del «Times», en Madrid.

Discurriendo sobre el famoso extraordinario de La Epoca, dice el corresponsal del Times en Madrid:

«El dilema que el Sr. Cánovas del Castillo presentó á S. M. para que escogiera entre los conservadores, que deseaban la paz, y los liberales, que deseaban la inmediata declaración de guerra, acusó la equivocada apariencia de que resultase desahuciado un importante, quizá el más importante de los partidos que apoyan á la monarquía, en momentos en que todos debieran aparecer más unidos enfrente de los enemigos de las instituciones.

Teniendo algunas razones para creer que el periódico (La Epoca) había sido mal informado, no quise telegrafiar sus palabras, atribuidas al presidente del Consejo.

He hablado con los principales jefes del partido liberal y he oido de sus labios la siguiente declaración, que expresa su actitud en la reciente crisis:

«El partido liberal, secundando el sentimiento nacional hubiera estado completamente dispuesto á aceptar la guerra, si justa, desgraciadamente hubiera sido necesaria, y pensaba que el gobierno al mismo tiempo de seguir la negociación debía prepararse energicamente para toda eventualidad. Deducir de esto intenciones de declarar la guerra es sencillamente absurdo.

La actitud del presidente del Consejo, se añade, es incomprensible. En cuanto vió que podía arreglar la disputa con Alemania pacíficamente, no dudó por temor á dejar el poder, en exagerar ante el monarca, ante la nación y ante los países extranjeros la actitud del partido liberal, con lo cual, sin quererlo, ayudaba á los republicanos.

El partido liberal conoce demasiado bien sus deberes y obligaciones para ser extraviado. Creyendo que sin la monarquía se produciría solo una situación anárquica á la que no quiere contribuir, el partido liberal, deseoso de salvar la monarquía, pudo mostrarse dispuesto á aceptar la triste herencia de infortunios y desgracias del actual ministerio, pero rechaza con indignación los sentimientos que le atribuyeron los conservadores de querer tomar ventaja en una cuestión que afectaba al honor de todos los españoles; y para imponerse, como se ha dicho con malicia, al rey y al país.»

En el patio del ministerio de la Gobernación se han visto hoy otra vez retenes de guardia civil y de orden público.

Un rumor ha llegado hoy hasta nosotros que no garantizamos su autenticidad. Parece que en los últimos días de Agosto, se estravió desde la dirección de la Deuda al ministerio de Estado un paquete de valores de la última conversión del 4 por 100 exterior, importantes cinco ó seis mil duros.

Al notarse el extravió, empezaron las diligencias oportunas, siendo encargado de instruir las el subdirector de la Deuda, Sr. Linaero.

Con fecha 1.º de este mes, el director general ofició á la junta sindical de agentes de Bolsa previniendo se consideraran fuera de circulación las obligaciones de dos series de la última conversión del 4 por 100 exterior, ó sean las extraviadas, y parece que la junta sindical no accedió á los deseos del director de la Deuda por necesitar auto ó mandamiento judicial para considerar fuera de circulación dichos valores, los cuales hasta ahora ha parecido una parte en la Bolsa de Barcelona.

La Familia Real ha paseado esta tarde por la Casa de Campo.

En veintuna provincias han ocurrido durante las últimas veinticuatro horas, según los partes sanitarios de hoy, 995 invasiones y 303 defunciones del cólera.

Leemos en El Liberal:

«Anoche produjo un fuerte escándalo en el café del Progreso, un individuo de la policía que se presentó á regar los ejemplares de El Correo que tenía á la venta el fosforeto.

No vemos la necesidad de emplear formas tan rudas para cumplir una orden, si es que la había recibido.»

También hoy, al repartirse El Progreso á las diez de la mañana, se ha producido un alboroto mayúsculo, á consecuencia de la batalla sostenida entre los vendedores y la policía, en la calle del Almirante.

El Sr. Silvela, que vive cerca, siquiera por curiosidad, debía un día presenciar la escena.

El Sr. Sagasta padece desde ayer una fuerte fluxión en la cara.

En el ministerio de Marina continúa la misma reserva en facilitar noticias á los periodistas.

Sin embargo, algunos oficiales con quienes hemos hablado después de la recepción en Palacio á que han asistido todos, como decimos en otro lugar—nos han asegurado que la conferencia de los Sres. Topete (D. Juan y D. Ramon) y los directores del personal y material, con el ministro Sr. Pezuela, de que se ocupan los periódicos de la mañana, no se ha celebrado todavía; pendiendo todo de nuevas conferencias con el Sr. Cánovas.

Competentemente autorizados, podemos asegurar sin temor de ser desmentidos, que la presencia del Sr. Moret en el ministerio de Marina obedeció exclusivamente al propósito de devolver una visita personal á su íntimo amigo el contraalmirante Topete, á quien no había encontrado en su casa.

Si tomó parte ó no en alguna conversación, lo cual no aseguramos ni creemos que importe al objeto, sería exclusivamente de una manera incidental é invitado á ello, y cualquiera que sea la verdad de lo ocurrido nos consta de una manera indudable que los oficiales de marina no verían nunca con disgusto que el Sr. Moret, que tantas pruebas tiene dadas de su afecto á la marina, y tantos títulos tiene á su consideración, se ocupe de lo que á ella atañe en la seguridad de que nunca sería sino en bien y defensa de sus intereses.

BALANCE DEL DIA.

Como realmente no nos gustan ruidos, ni siquiera el ruido de las denuncias, ni apeteceamos hacer carreta ni parroquia por este camino, visto lo que pasa, y que denuncia el gobierno, sin distinción, á monárquicos y republicanos, y lo mismo á los que rezan el santo llano, que á los que cantan en octava alta, ya no sabemos por qué camino tomar, ni qué decir, ni qué hacer, que detenga en Madrid el brazo de los sicarios del poder, y en provincias eluda los telegramas en que se ordena las recogidas á granel.

Por tanto, á no ser este temor, nos resolveríamos á decir, empezando por el principio, que, incluso á algunos ministeriales, les ha parecido excesivo el lujo de fuerzas de orden público y de caballería de la Guardia civil que hoy se ha desplegado para escoltar, como si dijéramos, al ministro de Alemania en su ida y en su vuelta de la recepción de Palacio; sobre todo á la vuelta, en que se pudo apreciar mejor el soneo, al ver la fuerza que detrás, aunque á cierta distancia, del coche del conde de Solms iba cuando pasó frente al ministerio de Fomento, y al presumir la que habris en toda la carrera, que solo de Guardia civil se calcula en 200 caballos, por lo ménos.

También nos resolveríamos á decir, crayendo no ha de ser pumbe, que no encontramos justificados los ditirambos que la prensa oficiosa consagra al gobierno, por suponer que á sus desvelos y á su tacto se debe el sesgo pacífico que ha tomado el conflicto con Alemania, cuando la genta bien informada y los grandes periódicos de Europa saben con certeza que esto no es exacto; porque se sabe hace seis ó siete días, ó se cree saber bien al ménos, que el asunto, en el fondo, puede considerarse arreglado, y que ahora solo quedan formas de tramitación.

Por un camino ó por otro, un poco más tarde ó más temprano, se llegará á una solución tranquila: algunos periódicos demasiado suspicaces, y otros por creer, esforzando las dudas, que hacen mejor la oposición, quizá digan otra cosa; pero nosotros sostenemos nuestra creencia de que el desenlace es conocido y que será pacífico, y que el papel del gobierno será el de ir rellenando las escenas intermedias de mera cancellería.

En este orden de ideas, y siguiendo sus consecuencias, tampoco creemos denunciarán á El Correo, porque tache de fútiles y capciosos los argumentos de los que dicen que debe el gobierno continuar mientras tramita la negociación, porque ya hemos dicho el desenlace que esperan los bien informados; porque la negociación puede diferirse mucho, y porque la impopularidad del gobierno es tan grande, y sus errores tantos, que será un gran bien para él mismo que se vaya pronto; si bien dejando antes solventado el incidente del escudo, porque éste si debe orillar por sí mismo, ya que por sus deficiencias tomó el vuelo que tomó la manifestación del viernes, hoy hace ocho días.

Por cierto, que ya que hablamos del escudo, hemos de decir que hoy hemos oido á gente de ordinario bien informada, que no es exacto, que se vaya á dejar para después de resuelta la cuestión principal, el arreglo del incidente del escudo: á lo ménos no se cree así en los círculos diplomáticos.

Habiendo circulado esta tarde rumores de que se iba á colocar el escudo de la legación alemana y que se intentaban repetir actos de cierto género, con tal motivo nos hemos acercado á la calle del Amor de Dios, y hemos visto únicamente algunos grupos pequeños examinando, más bien con curiosidad que en actitud agresiva, la fuerza de la Guardia civil de infantería que da guardia á la calle en unión de algunas fuerzas de orden público.

Nada, pues, hemos presumir que tuviesen fundamento tales rumores, ni obstante lo cual allí hemos visto también al gobernador civil en coche y al jefe de vigilancia.

Ayer se daba como seguro que el Velasco había llegado á Yap, aunque con algunas averías, que le obligarían á pasar á Hong Kong; pero como no se añadía ni se decía de dónde procedía la noticia, hoy, hurgando en ella, nos encontramos con que en los centros oficiales no hay sobre el Velasco las seguridades de ayer; y que lo que corría, se dijo por presunciones y aproximación.

También se ha dicho hoy, pero como rumor no confirmado aún oficialmente, que al hacer en la Carraca las pruebas de las calderas del Castilla, han reventado.

La epidemia, poca. Los fondos, firmes.

Bibliografía.

La abundancia de original ha dilatado el que damos cuenta de una publicación que ha visto la luz recientemente.

Titúlase El cólera en 1885, por D. José Montero y Vidal. Esta curioso trabajo contiene, entre otros documentos de valía, el famoso informe del protomedicato español de hace un siglo, relativo á la epidemia que entonces hubo en España, documento de interés para la clase médica, por lo que de sus enseñanzas pueda deducirse para el estudio y perfecto conocimiento de la actual epidemia.

En una erudita reseña histórica da cuenta el Sr. Montero de todas las epidemias habidas en el mundo, y en capítulo aparte se ocupa del cólera, cuya marcha, en sus cuatro invasiones, detalla: trata de la debatida cuestión de si es cólera ó paludismo, y expone las diversas opiniones emitidas, determinando el carácter de la epidemia; recopila cuanto concierne á preceptos y medios para precaverse y combatir la enfermedad, y consigna los métodos preventivos y curativos de los más afamados epidemiólogos, como Orfila, Rubini, Koch y Pasteur; habla de la inoculación Ferrán y de la esterización recial de Godoy, ocupándose también de la cuestión de desinfección y desinfectantes.

Termina el folleto con la legislación relativa á sanidad terrestre y marítima, acordamientos, lazaretos y cuarentenas, y la referente al Registro civil, según las disposiciones dictadas al efecto por los respectivos ministerios.

Es, en resumen, el libro del Sr. Montero y Vidal, digno de que lo lean todos los hombres y las personas ilustradas.

La obra está dedicada al director de Beneficencia y Sanidad, Sr. Roda.

Varios cuadros estadísticos añaden valor al libro de que nos ocupamos. Figuran entre ellos un resumen por provincias de las invasiones y defunciones habidas en toda España desde el comienzo de la epidemia hasta el 31 de Agosto último; uno referente á Madrid, otro de la temperatura comparada en los veranos de 1884 y 1885; nota de las víctimas causadas por las epidemias anteriores, tiempo de su duración y habitantes de Madrid en aquella época, y un estado de las vías públicas de esta corte en que han ocurrido invasiones y número de veces, en cada calle, con datos comparativos de las más castigadas y de las que resultan inmunes.

Bolsín.

A las cinco.—Como día laborable, pero en el que no ha habido reunión oficial de Bolsa, se ha visto en el círculo de liquidación más concurrencia que la que generalmente asiste á los bolsines.

El cambio se ha mantenido firme, y aún ha tenido alguna ventaja sobre los precios que ayer quedaron como corrientes.

El 4 por 100 interior al contado y á fin de mes se ha hecho á 58'40; esto es, con 10 céntimos de mejora.

El exterior también ha sostenido el cambio de 58'40 que ayer alcanzó.

Banco Hispano-Colonial.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 21 de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número, 4, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los señores Unthoff y compañía.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid y Barcelona, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas aspresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1885.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Cultos.

Santo de mañana.—San Leoncio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde proces y reserva.

Espectáculos para mañana.

Alhambra.—Compañía italiana.—7.º de abono.—T. 1.ª —A las 8 1/2.—Ernani.

Príncipe Alfonso.—No hay función.

Lara.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Política interior.—A las 9 1/2.—El ratoncito Perez.—A las 10 1/2.—En plena luna de miel.—A las 11.—El ventanillo.

Plaza.—T. 3.ª par.—A las 8 1/2.—Cómo está la sociedad.—A las 9 1/2.—Algebra superior (nueva).—A las 10 1/2.—El hijo de la portera.—A las 11 1/4.—Un capitán de lanceros.

Martin.—A las 8 1/2.—La tela de araña.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Ya somos tres.—A las 11.—El loco de la guardilla.

Jardín del Buen Retiro.—A las 4 1/2.—Concierto por la Sociedad Union Artística Musical dirigida por el maestro Espino.

Circo de Price.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte las célebres hermanas Xylophonistas señoritas Colina, Eva y Carolina y los principales artistas de la compañía.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—La familia Mariana. Cuarta presentación de la hermosa condesa Pilomena, reina de las velocipedistas.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía y los artistas españoles Sres. Rubio y Godofredo.

Fantoches.—Jardín del Buen Retiro.—Funciones á las 5 y 6 de la tarde.

Imprenta de El Correo, á cargo de P. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

De 9 á 12 de la mañana, de 2 á 5 de la tarde, y de 6 á 9 de la noche.

Desengaño, 20, bajo.

AGUARDIENTE DE LA FLORIDA

DE G. PÉREZ HERMANOS

Anisado seco de vino (garantizado), se halla de venta en los principales establecimientos de ultramarinos y cafés de esta corte. Dirigir los pedidos al por mayor al representante de la casa, D. Alejandro Kuntz, Lobo, 19, principal, Madrid.

MEMORIA SOBRE EL CÓLERA MORBO ASIÁTICO

por el Dr. D. R. Alba Martín

Premiada por la Academia de Medicina de Barcelona.—De venta en las principales librerías, y en casa de los Sres. Vega y Laspés, Tetuan, 14. Precio, 2 pesetas. A los libreros 25 por 100 de descuento.



DESTRUCCION

DE LOS RATOS, de los Ratones, etc.

PASTA FOSFORICA de L. Steiner

4r. 20 - 0r. 60 - 0r. 30

En las Farmacias y Droguerías

Por Mayor: Melchor Garcia

15, Tetuan, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.

Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

SEÑORITAS

BAJO LA ADOCCACION DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16

70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pago al contado.

GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ 6, Dades, Sevilla 6,

TESORO DEL ESTOMAGO

ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE

DE CASTAÑO Y ALBA

MÉDICO-FARMACÉUTICO

PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bienhechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y segun indica el método que se detalla en el prospecto-instruccion que acompaña á cada caja.

Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curacion radical de la dolencia.

Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.

Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.

Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor Garcia, Tetuan, 15, pral.

Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del CÓLERA. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de NÁPOLES.

DEPÓSITO: Farmacia BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, 5.

ALMACENES

DE

RUIZ DE VELASCO ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES OBJETOS ARTÍSTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y CRISTAL ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS TAPICES Y ALFOMBRAS

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatamente al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Fresnos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.

También hay plantas de magnolias grandifloras.

Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.

Embalsaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

ROYAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1878.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.333.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior

Cubiertos de metal siempre Blanco, 3 pesetas 75 céntimos la media docena.—Atocha, 19 y 21. Los Tiroleses.

EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11 MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomiendan, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestion de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaracion y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia ó incantacion por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestion activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodriguez y Compañía, y vayan formando, viendo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS-TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once a dos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA

Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades) Preciosas plantas de estufa ó invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.

Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones. Plantaciones de parques, paseos y jardines.

11 Sbre) FOLLETIN DE «EL CORREO». (t. 9

LA HIJA DEL CAPITAN

seras alusiones. Al ménos nadie se dió por entendido.

De los versos, la conversacion pasó á los poetas en general; y el comandante sentó la sesuda observacion de que todos eran unos perdidos y borrachos, terminando por aconsejarme amistosamente que renunciara á la poesia, como cosa contraria al servicio, y de ninguna utilidad.

La presencia de Chvabrine me era insoportable, y me apresuré á despedirme del comandante y de su familia. Al volverme á mi casa examiné mi espada, observé la punta y el filo, y me acosté despues de dar orden á Sevelitch para que me despertara al día siguiente á las seis.

A la hora convenida estaba yo detrás de los montones de heno aguardando á mi adversario, que no tardó en llegar. Pueden sorprendernos, me dijo; es preciso que despachemos pronto.

Nos quitamos los uniformes, y en mangas de camisa, desenvainamos las espadas. En este momento Juan Ignacio, seguido de cinco inválidos, salió de detrás de uno de los montones de heno, dándonos orden de que compareciéramos ante el comandante. Obedecemos de mal humor. Los soldados nos rodearon y seguimos á Juan Ignacio que nos llevó en triunfo marchando al paso militar con gravedad majestuosa.

Entramos en casa del comandante. Juan Ignacio abrió las puertas con estruendo y exclamó con énfasis:

—¿Están presos!

Basilisa corrió á nuestro encuentro:

—¿Qué quiere decir esto? Intentar un asesinato en nuestra fortaleza. Juan Kuzmitch, arrestalos... Pedro Andrés, Alejandro Juan, entreguen ustedes las espadas, vamos; vamos... Pachka, lleve las espadas al granero... ¡Pedro Andrés, no espe-

raba esto de tít. Cómo, ¿no te da vergüenza? Alejandro Juan es otra cosa; se le ha hecho cambiar de guarnicion por haber mandado un alma al otro mundo. No cree en Nuestro Señor. Pero tú... ¿quieres acaso imitarlo?

Juan Kuzmitch aprobaba todo lo que decia su mujer, no cesando de repetir:

—¡Habrás visto! Basilisa tiene razon; los duelos están formalmente prohibidos por el código militar.

Paluka nos habia cogido las espadas y las habia llevado al granero. No pude menos de reirme. Chvabrine conservó toda su gravedad.

—A pesar de todo el respeto que usted me inspira—dijo friamente á la mujer del comandante—no puedo por menos que hacerle notar que se toma un trabajo inútil, sometiéndonos á su tribunal. Déje usted ese cuidado á Juan Kuzmitch, que eso es cuenta de él.

—¿Cómo? Qué—replico la mujer del comandante.—¿Es que el marido y la mujer no es uno mismo en cuerpo y alma? Enciérralos enseguida bajo siete llaves á pan y agua, para que esa idea estúpida le salga de la cabeza. Y que el tío Garasin los tenga en penitencia para que pidan perdón á Dios y á los hombres.

Juan Kuzmitch no sabia qué hacer. María estaba extremadamente pálida. Poco á poco la tempestad se calmó. La mujer del comandante se manifestó más tranquila, y nos mandó que nos abrazáramos. Palack nos devolvió las espaldas. Salimos hechos amigos en la apariencia, acompañados de Juan Ignacio.

—¿Cómo no le ha dado á usted vergüenza—le dijo encolerizado—de habernos denunciado al comandante despues de haberme dado su palabra de honor de callarse?

—Como Dios está en los cielos—me contestó—que nada he dicho á Juan Kuzmitch; fué que nos sorprendió Basilisa y tomó todas las precauciones necesarias para evitar el lance, enterando á su marido. Por lo demás, gracias á Dios que la cosa ha acabado así.

Despues de esta respuesta, se volvió á su casa y me quedé solo en Chvabrine.

—Nuestro asunto no puede quedar así—le dije.

—Ciertamente—respondió Chvabrine—me cobraré en sangre su impertinencia. Pero indudablemente ahora nos van á seguir la pista; es preciso aguardar algunos días. Hasta la vista.

Y nos separamos como si no hubiera pasado nada.

Cuando volví á casa del comandante me senté segun costumbre al lado de María; su padre no estaba en casa; su madre andaba en sus quehaceres. Hablábamos á media voz. María me reprochaba con ternura y delicadeza, por la inquietud que le habia hecho pasar en mi querrela con Chvabrine.

—Tuve miedo—dijo—cuando vinieron á decirme que iban Vds. á batirse á espada. ¡Qué raros son los hombres! Por una palabra que olvidan á los pocos momentos, están dispuestos á sacrificar, no solamente sus vidas, sino el honor y la dicha de los que... Pero estoy segura de que no es usted el que ha provocado la cuestion, sino que ha sido Alejandro Juan el agresor.

—¿Quién se lo ha dicho, María?

—No, nadie, pero como es tan burlon... Alejandro Juan no me gusta; me es desagradable, y me alegraria no haberle sido tampoco simpática.

—Y Vd. qué cree, María, que le es ó que no le es simpática?

—María se puso encarnada.

—Me parece—dijo por último—me parece que le gusta.

—¿Por qué?

—Porque me ha hecho proposiciones de matrimonio.

—¿Le ha hecho proposiciones de matrimonio?

—¿Cuándo?

—El año pasado, dos meses antes de llegar usted.

—¿Y Vd. no aceptó?

—Ya lo ve Vd. Alejandro Juan es verdaderamente un hombre de talento y de buena familia, es rico; pero á la sola idea de que tendria, con la

corona puesta, que abrazarle á presencia de todos los concurrentes... No, no, por nada del mundo.

Las palabras de María me abrieron los ojos y me explicaron muchas cosas. Comprendí la insistencia de Chvabrine en difamarla. Probablemente habia notado nuestra mútua inclinacion y se esforzaba en convertirla en antipatia. Las palabras que habian originado nuestra querrela, me parecieron tanto más infames, cuanto que en lugar de una burla indecente y grosera, ví una calumnia calculada. El deseo de castigar al calumniador, se despertó en mí más vigoroso, y esperé con impaciencia el momento favorable.

No aguardé mucho tiempo. Al día siguiente estaba yo ocupado en componer una elegia y mordía la pluma aguardando inspiracion, cuando Chvabrine llamó á la ventana de mi cuarto. Déje la pluma, cogí la espada y salí de casa.

—¿Para qué aguardar más tiempo?—me dijo Chvabrine—ya no nos observan. Vámonos á la orilla del río, y allí nadie nos estorbará.

Fuimos, en efecto, sin hacer ruido, y despues de haber bajado por un despeñadero, á la misma orilla del agua, comenzamos la pelea.

Chvabrine era más diestro que yo en las armas; pero yo era más fuerte y más atrevido, y Beapré, que habia sido, entre otras cosas, soldado, me habia dado algunas lecciones de esgrima, de las cuales habia sacado bastante provecho. Chvabrine no esperaba encontrar en mí un adversario tan peligroso. Durante algun tiempo no pudimos alcanzarnos ni con una mala cuchillada; pero notando yo por último que Chvabrine flaqueaba le atacé vivamente hasta obligarle á entrar metiéndose en el río. De pronto oí pronunciar mi nombre á gritos; volví rápidamente la cabeza, y ví á Sevelitch que corria en direccion del punto en que estábamos... en este momento sentí el hierro que entraba en mis carnes, en el pecho, junto al hombro derecho, y caí sin conocimiento.

V.

El amor.

Cuando recobré el sentido estuve algun tiem-